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A reform és az ellenzék.
Még haboznak, hogy felvegyék-e a 

küzdelmet a nekik odakinált döntö 
csatában, vagy tovább húzódozzanak 
folytatva kellemes kortes kirándulá­
saikat a vidékre és — Amerikába.

„Elnöki tanács“-uk ugyan a harcz 
mellett döntött, de majdhogy összevesz­
lek rajta. Végre elhatározták, hogy 
megosztott erővel fognak csatázni. A 
fővezért, szükebb táborkara élén, át 
bocsátják az oczeánon, mert bármily 
veszedelemben van is, — szerintük 
most a haza, mégis hasznosabb lesz 
az amerikai tányérozás a párt­
kassza javára. Az itthon maradó tábor 
zöme majd csak megharezol a fővezér 
távollétében is,

Megalakították már a „vitarendező 
bizottságot“, ami egykor, az obstrukezió 
dísztelen korszakán át, félelmes hatalom 
volt, de most, a parlamenti anarkia 
letörése s a közvélemény előtt teljes 
lejártsága után, reménytelenül rendez 
geti kisded hadi játékait. Megcsappant 
ennélfogva az ellenzékben a hadakozó 
kedv, s méltán tarthat tőle, hogy vagy 
az ellenféltől leveretés kudarczának, 
vagy a csatakerülés szégyenének dilem­
májába jut. De rosszul áll az ügye épp 
a vitatárgy: a reform körül saját tábo­
rában s u saját múltja tükrében.

Soha nem verődött össze politikai 
ellenzék az elvi ellentétek ve- 
gyesebbtársaságából, mintmost, 
a közigazgatási reform alapelveire nézve. 
Három párt fogott külsőleg kezet tak 
tikai szövetségben, de mindhármuk 
egyenkint is furcsa amalgam az álla 
mositó irány bevallott hívei és az int 
ranzigens municzipalisták között. Nagy 
baj a municzipalisták hátrányára, hogy 
bármily mélyen gyökereznek elveik a 
nemzet történeti talajában, s bármily 
tiszteletreméltó a következetesség, amely 
lyel azokhoz ragaszkodnak: álláspont 
juk nem korszerű többé, fölötte az 
idők járása messze elhaladt. Elvi oppo- 
zicziójuk a közigazgatási személyzet 
államosítása ellen a modern államesz­
mének s Magyarország modern állami 
kiépítésének opponál.

Ellenvetö okoskodásuk ugyanazt is­
métli meg most, amit negyven év előtt

régi municzipálistáinktól hallott a ko- 
rosb nemzedék, mikor Magyarország e 
reform kezdeteinél tartva, megfosztotta 
a megyét bírói hatalmától s ezt a ki­
rályi törvényszékekre ruházta át. A ju- 
dikatura államosításáról akkor ugyanazt 
jövendölték, amit most a közigazgatás­
ban meghonosítandó kinevezési rend­
szerről mondanak, hogy összezúzza a 
helyi önkormányzatot, árt a közszabad­
ságoknak és szertelenné teszi az állami 
kormányzat hatalmát. Az eredmény pe­
dig az lett, hogy a birói és közigazga­
tási hatalom különválasztása által jogot 
váltottunk a modern államok közé lé­
péshez, a municzipiumokat a bírásko­
dás terheitől megszabadítottuk s az állami 
bíróságokban a jogrend, közbiztonság 
és közszabadságok hatalmas palládiumát 
nyertük. Amit a régi municzipálisták e 
tapasztalatok előtt jóhiszemüleg mond- 
ha'lak a reform kezdetéről, ugyanazt 
az uj municzipálisták az uj idők ta­
nulságai láttára kevesebb jóhiszeműség­
gel ismételhetik a reform mai folytatá­
sáról: a tisztviselők államosításáról.

Még nehezebb helyzetük lesz a meg­
indulandó vitában az ellenzék ama ré­
tegének, mely múltjában mindig az álla­
mosító irány mellett vallott szint s most 
saját múltja ellen lázad fel, mikor a 
kormányjavaslat ellen elvből hadako­
zik. Emlékezetükbe kell juttatnunk, hogy 
a magyar közigazgatás államosításának 
évtizedek előtt az első propagálói ellen­
zéki politikusok voltak. Ne feledjék, hogy 
ez irány első zászlóbontója Sennyey 
Pál báró, ki pártot alakított e programra 
megvalósítására: a konzervatív szellemű 
jobboldali ellenzéket, melyhez akkor a 
függetlenségi párt mai illusztris vezér­
alakja, Apponyi Alberl gróf is tartozott. 
Ne feledjék, hogy az államosító irány 
pár év múlva nemcsak az ellenzék mér­
sékelt szárnyán hatalmasodott el Apponyi 
és Szilágyi Dezső társvezérlete alatt, 
hanem tért hódított csakhamar a kor­
mányzó szabadelvű párt is. De az elvi 
homogeneitás jegyében alakult Szapáry- 
kabinet ellen, mely a közigazgatási re­
formmal s az államosító tendencziával 
jött, Apponyi Albert és ellenzéki hívei 
az obstrukezió fegyverét szegezték kö­
vetkezetlenül, sőt politikátlanul. S jusson 
eszükbe, hogy ama szomorú hadjá­

rattal rendszerré telték parlamentünk­
ben a kisebbségi erőszak romboló mun­
káját, megakasztották Magyarországon 
minden intenzivebb fejlődést s negyed­
századdal visszavetették a közigazgatási 
reformot.

Ha most a reformellencsa- 
tázni jön nek, helyt kell állniok 
a vádakért, amiket e kérdés­
ben saját múltjuk emelt — ö 
ellenük.

POLITIKAI HÍREK.
A közigazgatási reform tárgyalása.

A képviselőház közigazgatási és pénzügyi 
bizottsága Khuen-Héderváry Károly gróf el- 
nöklésével junius 22-éu megkezdette a köz­
igazgatási reformról szóló javaslatok tárgya­
lását.

Rakovszky Iván előadó részletesen ismer­
tette a három javaslatot, hangsúlyozva, hogy 
a kormány javaslatain két vezőreszme vo- 
nul keresztül. Először a gyakorlatiasság ér­
vényesítése, másodszor pedig a jóakarat a 
vármegyei tisztviselőkkel szemben,

Jakabffi Imre, Simontsit.s Elemér, Czobor 
László, Vermes Zoltán, Rónay Jenő és Khuen- 
Héderváry gróf elszólalásai után,

Tisza István gróf miniszterelnök szólalt 
fel. A közigazgatás reformjának szükséges­
ségét mutatja ki meggyőző érvekkel. Nem 
szorul bizonyításra, — úgymond — hogy a 
jelenlegi vármegyei választási rendszer tart­
hatatlan. Ezt valamikor azok ia elismerték, 
akik most más véleményt hangoztatnak. 
Akik most legélesebb hangon 
támadjákakinevezósi rendszert, 
annak idején legnagyobb hívei 
voltak a közigazgatás államosításának. 
Ez a reform, ulely a javaslatok életbelépte­
tésével megszületik, uj életre fogja kelteni 
a vármegyei önkormányzat működését és be 
fog bizonyosodni, hogy a reform a várme­
gye történeti alapún való továbbfejlődését je­
lenti.

A miniszterelnök nagy tetszéssel fogadott 
beszéde után az ülés véget ért. A tárgya­
lást folytatják.
.............. .............................. IIIIHIIIIII........ ........

Az ni színház elhelyezése.
Az uj színház elhelyezését a szakér­

tők és a vezető körök többsége első sorban 
a „Nemzeti Szálloda" nagyrészéaek és a 
mellette levő kollégiumi sarokháznak lebon­
tásával alakuló térre tervezték. A sarokház 
átengedésére felkért Bethlen-főiskolai elől- 
járóság azonban első Ízben úgy határozott, 
hogy e házat nem adja el. A határozat nagy 
visszatetszést keltett közönségünkben, mely
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sehogy sem tudta megérteni, hogy egy kul­
turális kötelességeket teljesítő főiskola elöl­
járóságának többsége miért nem segíti elő 
egy nemzeti kulturális hivatást helyéül szol­
gáló színház építését egy oly régi, ócska, 
tanügyi czólokra nem használt és nem is 
használható háznak eladásával, melynek árá­
ból szebb, jobb, modernebb házat építhet,
» melynek ára, tőkésítve, több jövedelmet 
hajtana a kollégiumnak, mint most. De hát 
az ügy el volt intézve s a szinház-épitó bi- 
zotság — kedvetlen meglepetése után uj 
helyek után nézett.

Ámde a tanári karban többen találkoztak 
helyes goudolkozásu, elfogulatlan férfiak, kik 
restalltók a vaskalapos nemtörődömséget és
arra bírták az építő-bizottságot, hogy te­
gyen uj kísérletet. Bizonyságot tehetünk 
arról, hogy a bizottság vezetőségét csak 
hosszabb reábeszélóssel lehetett uj kisér 
leire birui. De előzőleg részletes, alapos 
számításokkal igyekeztek beigazolni az elöl­
járóság kitűnőségei előtt, hogy anyagilag is 
és a hely kedvezőbb átalakítása folytán is 
a kollégium csak nyerhet a méltányos áron 
való eladás folytán.

Érdeklődéssel néztünk a kollégium elöl­
járóság újabb gyűlése elé és csakugyan, most 
már hajlandónak mutatkozott a többség, de 
oly drága áron ős olyan feltételekkel, kikö­
tésekkel, mely teljesen igazolja azok voua 
kodását, akik ismerve a sajátságos gondol 
kodásu és számitásu kollégiumi egyéneket 
bem akarták újabb próbára tenni a város 
közönsége iránti jó indulatukat, kulturális 
felfogásukat kulturális törekvések támogatása 
körUl. Bizony : egyszerű üzérkedés, szimplex 
ipekuláczió színezete tűnik ki az elöljáró- 
sági határozatból, mely egyéb kikötések 
mellett hatvan ezer koronát kíván a polgár 
Ságtól egy olyan ócska épületért, mely 
40.000 koronával is bőven megvolna fizetve.

Kétségtelenül hangoztatni fogják a t. 
urak, hogy egy kulturális alapítvány nem 
hozhat áldozatokat, mint egy magánember, 
egy pénzintézet, vagy mint egy város közön­
sége stb. Hát mi nem is kívánunk efféle 
diskussióba bocsátkozni, Eléggé sajnáljuk 
azonban, hogy amidőn áldozatról szó sem le­
het és áldozatot nem is kért a város közön­
sége a kollégiumtól, ehelyett azt kell lát­
nunk, hogy a t. elöljáróság pusztán üzleti 
szempontból tekinti ezt a kulturális ügyet és 
^ragy túlságos áldozatot vár a város polgár­
ságától, vagy azt, hogy mondjon le a város 
szépítését is szolgáló kulturiutézetaek a 
kollégium modern épületével harmóniában álló 
létesítésétől.

Vájjon lehet-e még remény móltányosabb 
felfogásra ? Az előzmények után már magunk 
sem bízunk,
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22-ig teljesítette nehéz feladatát. A pénz­
ügyi hatóságot Derzsi Ede p. “• tltkál 
képviselte kellő alapossággal és 
sággal. így lehetett elérni, hogy a Wmkler 
János, Bálint János, Hegyi János és Fried 
Lipót tagokból álló bizottság gondos figye­
lemmel mérlegelve az adózó polgárok viszo­
nyait, a rossz évek daczára a múlt évi adó­
összeget képes volt fenntartani.

_ Bljegyide- Ü r a y Edithet, Uray
László kir. orsz. fegyintézet! igazgató leányát, 
eljegyezte Székely István fegyintézet, 
fogalmazó.
- Tisévee találkoxó. Felkérem volt 

osztálytársaimat, kikkel 1904-ben a nagy- 
enyedí áll. polg. leányiskola IV. osztályát 
végeztem, hogy tízéves találkozónk idejé­
nek és módozatainak megállapítása végett 
czimüket velem julius 1-ig közölni szíves­
kedjenek. Sebestyén Irén, Budapest, VII.

HÍREK.
— Érettségi vissgálat. A Bethlen- 

kollégiumban e hó 22—26 napjain tartatnak 
a szóbeli érettségi vizsgálatok Jakab 
Ödön kormányképviselő jelenlétében. — A 
tanitóképesitö vizsgálatokat e hó 26-áu 
fejezik be.

— Királyt kitüntetés. Őfelsége Kovák 
Ferencz királyi tanácsos, Gyulafehérvár 
nyugalomba vonult polgármesterét sok évi 
buzgó szolgálata elismeréséül, a Fereucz 
József-rend tisztikeresztjével tüntette ki.

— Ae egyenes állami adók kiveté­
sére kiküldött bizottság P a p p János buzgó 
elnöklete alett f. évi május 25-től junius hó

István-ut 93.
j, Nagyenyedi Kisegítő Takarék 

pénstár igazgatósága a hivatalos órákat a 
nyári hónapok alatt julius 1-től augusztus 
31-ig délelőtt 8—1-ig állapította meg és 
így a pénztár délután zárva maiad

— Iskolai évsárás. Szombaton délután 
két évzáró ünnepély volt. 2 órakor az állami 
fiúiskola tartotta évzáróját az érdeklődő szü­
lők jelenlétében. A vizsgálatok végeztével 
Váró Fereucz gondnoksági elnök intézett a 
tanulókhoz szép beszédet, az ünnepélyen 
Kövér János igazgató. Végül kiosztották a 
jutalomkönyveket és az értesítőket, melyek 
mind igazolják a tanítás szép eredményét 
ős a tanulók szorgalmát. — 4 órakor pedig 
az állami polgári leányiskola tartotta meg 
évzáróját. A növendékek ének-és -zeneszámai, 
szavalatai után Illyés Gizella igazgató mon­
dott intő és búcsúbeszédet a növendékekhez.
A szépen sikerült műsoros záróünnepélyen 
nagy közönség vett részt. — Vasárnap délután 
3 órakor volt a Bethien-kollőgium évzáró 
ünnepélye a református templomban nagy 
közönség jelenlétében. A megnyitó ének 
utáu Z a y z o n János vallástauár mondott 
megható imát, mire újból felhangzott az 
ének. Ezutáu Lázár István rektor-profeez- 
szor mondotta el évzáró beszédét. Megemlé­
kezett a kollégium halottakéi, fölemelő 
szavakban vetett történelmi visszapillantást 
az elhunytak kiváló munkásságáról és nagy­
ságáról. Különösen Zey k József bárónak, a 
kollégium főgondnokának a kollégium újjá­
szervezésében kifejtett nagytekintélyű veze­
tését méltatta lendületes szavakban. Csató 
Jáuos kir. tanácsos főgoudnok kiváló érde­
mei és tudományos munkásságát, Nagy 
Lajos tképző-intézeti igazgató elévülhetetlen 
szolgálatát, tanügyi vezérségét hasonló szel 
lemben méltatta. Első helyen említette meg 
özv. Fogarasi Bólánénak férje emlékére 
adott 2000 korona alapítványát. Beukő 
Ferencznek, a kollégium egykori nagyhírű 
professzorának állítandó emlékműre 546 kor. 
gyűlt össze rövid idő alatt. Bethlen Gábor 
fejedelemmé választásának 300-ik évfordu­
lója emlékére a főgimnázium ifjúsága részére 
készítendő „Bethlen-zászló“ alapra 200 koro­
nát gyűjtött az ifjúság. A jutalmak kiosztása 
utáu a szép évzáró ünnep a Himnusz hang­
jaival ért véget. Az ifjúság szorgalmának 
eredménye igen szép, Úgy a gimnázium, 
mint a tanítóképző ifjúságának rajz- ős kéz- 
Ugyesitő kiállításáról a legteljesebb dicséret­
tel szólhatunk. — Hétfőn és kedden az állami 
elemi leányiskolában voltak vizsgálatok. Itt 
is a szép eredményről győződtek meg a 
vizsgabiztosok és a nagyszámban érdeklődő 
szülők, A tantestület, élőn Sebestyénné Tóth

Amália igazgatóval, a leánykák tanítását a 
legszebb neveléssel hozzák dicséretre méltó 
harmóniába. Váró Ferencz gondnoksági elnök 
adott kifejezést megelégedésének. A kedd 
délutáni évzáró ünnepélyen Sebestyénné 
igazgató mondott a gyermekekhez buzdító 
beszédet és kiosztotta a jutalmakat.

— A balássfalvai tüntetések elkö­
vetői. Baiázsfalván május 15-ón és 23-án a 
román nemzeti zászlók kitűzésével történt 
román tüntetések ügyében a megindított 
vizsgálat befejezést nyert és a következőket 
állapította meg; Május 15-óu a Szaucsal felé 
vezető ut kőkeresztjére a román zászlót Buuea 
Jáuos és Csortea Gligor, a balázsfalvi gör. 
hath, főgimnázium VIII. osztályos tanulói 
és Serbáu Bazil VI. osztályos tanuló tűzték 
ki. A diákok beismerték tettüket és a leg­
apróbb részletekig elmondották az esetet. 
Bevallották azt is, hogy revolverrel voltak 
fölszerelve, el lóvén készülve an a, hogy 
felfedeztetósük esetén fegyverrel védekeznek.
A zászlóra román nyelven „Ütött az óra, a 
Kárpátok megremeguek I“ felírást Bunea 
Jáuos VIII. oszt. tanuló készítette és beval­
lásuk szerint azt az értelmet tulajdonították 
neki, hogy elérkezett az idő megszabadulni 
a magyaroktól. A zászlót Prekup Gábor 
gimnáziumi tanárnál, lakásadójuknál készí­
tették. Május 23-án Károly román király 
jubileuma napján a balázsfalvi templom tor­
nyára volt kitűzve a román nemzeti zászló. 
Ezt Voda Jáuos, Fodor Vazul és Passere 
Jáuos III. éves tanitókópzőintózeti növendé­
kek tűzték ki éjszaka. E három kópezdész 
is beismerte a tettét. Meglepő az a körül­
mény, hogy az internátusi bennlakó növen­
dékek éjszaka elhagyhatták az internátust 
ős a tanári kar nemcsak hogy nem oszlatta 
szót a tüntető diákságot, hanem még azt is 
eltűrte, hogy a román papnöveudékek a meg­
jelenő csendőröket a szeminárium ablakából 
gyalázzák és leköpdössók. Az iskolai ható­
ságok magatartásának megítélése szempont­
jából, a tettesek ellen a bűnvádi eljárás 
megindítása iránt megtörtént az intézkedés.

Ai aj katonai bíróságok. Az uj 
katonai büntető perrendtartás életbelépte­
tésével kapcsolatosan Magyarországon a kö­
vetkezőkép állapították meg a közös had­
sereg katonai bíróságiénak székhelyeit: 
Daudárbiróságok székhelyei: Budapest, Po­
zsony, Sopron, Komárom, Győr, Kassa, Eper­
jes, Miskolcz, Ungvár, Temesvár, Fehértem­
plom, Nagyvárad, Arad, Nagyszeben, Brassó, 
Kolozsvár, Gyű lafehérvár, Zágráb, 
Fiume, Eszék, Pétervárad. Hadosztálybirő- 
ságok székhelyei: Budapest, Pozsony, Komá­
rom, Kassa, Miskolcz, Temesvár, Nagyvárad, 
Nagyszeben, Kolozsvár, Zágráb, Eszék. A 
legfelsőbb katonai hadbíróság székhelye: 
Bócs.

— A nászok gyűlése. A szász nép­
párt központi választmánya julius 3-án Nagy­
szebenben plenáris ülést tart. Az ülésen a 
szász képviselők ki fogják fejteni álláspont­
jukat a közigazgatási reformról szóló javas­
latokkal szemben. A Kel. Ért. szerint a 
javaslatoknak a nyelvhasználatról szóló ren­
delkezései kielégítik a szászokat. Helyeslik, 
hogy a javaslat fenntartotta a nemzetiségi 
törvény ama rendelkezéseit, amelyek a köz­
gyűlési jegyzőkönyveknek nem magyar nyel­
ven való szerkesztését ős a közgyűlésen az 
anyanyelv használatát biztosítják. Helyte­
lenítik ellenben a tisztviselők kinevezését ős 
azt, hogy az uj törvényjavaslat a nemzeti­
ségi törvény intézkedésével szemben a tör­
vényhatósági kiadványokra nézve kizárólag
A maorvnr nvalvat iriü aIA.
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— Iskolai fölvétel. A Bethlen-kollégium 
tanítóképző-intézetével kapcsolatos gyakorló- 
iskolában fölvétel czéljából jelentkezni lehet 
julius 1-ig a tanítóképző-intézet igazgatóságá­
nál. A négy alsó osztályba osztályonként 
10—io növendék (újak csak az első osztályba) 
ős az 5., 6. osztályba 4—4 tanuló vétetik föl.
A jövő iskolai évtől kezdve a gyakorló elemi 
iskola mellett meg fog nyílni a hároméves 
tanfolyama gazdasági i r á n y u i s m 6 nő­
iskola, a melybe évfolyamonként 6—6 
növendék vehető fel. Beiratkozhatnak azok 
a növendékek, a kik az elemi iskola hat 
osztályát elvégezték, A beiratkozás ideje 
szeptember első leiében történik. Nagyenyed, 
1914. juuius hó 20-án. Fejes Áron, igazgató- 
tanár.

— A vasutasok uj egyenruhája.
A magyarországi összes vasutak igazgató­
sága elfogadta az uj vasúti egyenruhasza­
bályzatot és igy az ország összes vasutasai 
uj egyenruhát kapnak. Úgy értesülünk, 
hogy julius 1-én már uj egyenruhában sétál­
gatnak a pályaudvarok előtt a vasutasok. 
Lekerül a gallérról a mostani arauyzsinór 
s helyette piros hajtóka kaczérkodik majd 
az aranyrozetták alatt s az aranyból kivarrt 
szárnyaskerék is felkerül a feszes gallérokra 
a csillagok mögé. A forgalmi szolgálatot 
teljesítő jogászok és mérnökök két rozet- 
tája fekete bársony hajtókán fog ragyogni, 
de a hajtóka szélén piros esik szalad körül. 
De legnagyobb érdeklődést a forgalmi szol­
gálattevők vörös sapkája kelt majd. Eltűnik 
a vonatok katonás tisztelgéssel fogadó vasu­
tasok karjáról a piros karszalag s messzi 
rikító vörös sapka kerül a fejre.

— Izgatnak az erdélyi román lapok. 
Hogy az erdélyi román sajtó újabban ismét 
heves támadásokat intéz a magyarság ellen, 
azt legjobban a kolozsvári kir ügyészségen 
folyamatba tett bünperek bizonyítják. Annyira 
heves az erdélyi román lapok izgatása a 
magyar állameszme és az államfentartó 
magyar nemzet ellen, hogy az elműt héten 
egymásután 7 ujságközlemény miatt indí­
tottak izgatás czimen bűnvádi eljárást. Az 
erdélyi román lapok között e tekintetben a 
Nagyszebenben megjelenő Telegraful Romána 
vezet, a mennyiben a hőt uj bünper közül 
a legtöbb e lap ellen vau folyamatban.

* dörög Henrik oki. dentist betegség 
miatt augusztus 1-ig elutazott. 224. 5 

— Az Ediaon-színházban vasárnap 
bemutatott a „Háború átka“ czimü 3 felvo- 
násos drámai színjátékról külön is érdemes 
megemlékezni. A második részben egy há 
borús ütközet látható, mely valóban remeke 
a mozgófényképiparuak. A lovaskatouák üt­
közete, a repülőgép szerepe a háborúban, 
a léggömbök megsemmisítése egy egész 
uj világot tárt a néző elé.

— Névmagyarosítások 1913. évben. 
A statisztikai kimutatások szerint az elmúlt 
évben 4041 egyén magyarosította meg a 
nevét belügyminiszteri engedéllyel. Vallás 
szerint csoportosítva a nővmagyarositó 
egyéneket a szám igy oszlik meg: izraelita 
2287, lóm. kath, 1175, ref. 189, gör. kath, 
181, evangélikus 146, g. kel, 56, unitárius 
6, baptista 1.

— A verespataki járásban a május 
hóban megtartott „Írni és olvasni tudás“ vizs 
gálatairól érdekes statisztikai kimutatást 
kaptunk Imreh József főszolgabírótól. A járás 
lakosságának az 1910, évi népszámlálás sze 
riuti lélekszáma: 25522. Ebből vizsgára állott 
412 egyén, az összlakosságnak l*61°/o«a, 
Sikerrel vizsgázott 311 egyén, vagyis a jelent­

kezőknek 75'49°/o-a. Siker nélkül vizsgázott 
101 egyén, vagyis a jelentkezőknek 24'510/»-a.
- 1. Auyanyelv szerint: Magyar 

vizsgára jelentkezett 31 egyén, a vizsgázóknak 
7'52%-a. Román vizsgára jelentkezett 381 
egyén, a vizsgázóknak 92*48°/o-a. A vizsgára 
állott 31 magyar közül sikertelen a vizsgája 
3 egyénnek 9'68%-a. A vizsgára állott 381 
román közül sikertelen a vizsgája 98 egyén 
nek 25*72%. — 11. F e I e k e z e t szerint: 
Római katholikus 13 egyén, református 9 
egyén, unitárius 9 egyén, ágostai h. evang.
1 egyén, görög keleti 295 egyén, görög kát 
holikus 85 egyén. — III. Foglalkozás 
szerint: Földmives (fm. uapsz.) 140 
bányász (bónyubirtokos) 191, iparos 25 
kereskedő 1, korcsmáros 5, kőfaragó, kőmű­
ves 12, ács 7, molnár 2, marhakupecz 2, 
fuvaros 9, utkaparó 2, famuukás 2, erdőőr 
3, kántor 3, községi alkalmazott (elöljáró, 
esküdt, szolga), 8. — VI. K ö z s é g e k s z e- 
r i n t. Abrudfalváról vizsgázott 67 egyén, 
Abrudkerpenyesről 63 egyén, Arauyosszolio- 
dolról 21 egyén, Bucsonyból 64 egyén, 
Mogosról 34 egyén, Muskáról 39 egyén 
Szarvaspatakról 17 egyén, Verespatak 107 
egyén. A vizsgálatokra Írásban és szóval 
jelentkezett 723 egyénből nem állott vizs­
gára 311 egyén, ebből magyar 54 egyén, 
többi román; az elmaradt 311 egyénnek 
vizsgaeredménye — a fentiek szerint várható 
eredménnyel számítva, — lehetett volna 
27'59°/o, vagyis még 85 egyénnél sikerrel. 
Ezek szerint a vizsga eredményét tekintve, 
a községek lakossága következőleg sorako­
zik: Verespatak, Arauyosszohodol, Abrud- 
kerpenyes, Abrudfalva, Szarvaspatak, Bu- 
csony, Muska és Mogos. Megjegyzendő, hogy 
Bucsonyból feltűnő sok a vizsgától távol 
maradt egyén, kik ha előállottak volna, 
Bucsouy az első helyhez közel került volna.

— Nyilvános köszönet. A tanitóképző- 
iutézet növendékeinek jutalmazására szives 
adományokat juttattak : Gáspár János, kol­
légiumi főgoudnok 30 kor., U. Kovács Józsefné 
úrasszony 30 kor., Szőke Istvánné úrnő 10 
kor,, Csapiár Aladár tanár 10 kor., Elekes 
Viktor tanár 8 kor., Földes Ede könyvkeres­
kedő ó kor., Fejes Áron igazgató 5 kor., 
összesen 95 kor. A jutalmak a kollégiumi évzáró 
ünnepélyen fognak a növendékeknek kiosz­
tatni. Fogadják a nemes szivü adakozók a 
tanári kar hálás köszönetét. — Nagyenyed 
1914. junius hó 2-án. Fejes Áron igazgató. 
.......................................................  min

SPORT.

ton remélhetjük játékosaink győzelmét, 
amit a kitartó Ugybuzgóságukkal igazán 
meg is érdemelnek.

A múlt vasárnap, f. hó 21-én tartott vá­
lasztmányi ülésen az egyesület tagjainak a 
száma már elérte az őtvenet. Ugyanez a 
gyűlés vette fel az első jelentkező nőtagot: 
Becsi Ilona k. a.-t. A választmány elha­
tározta a holyárak mérséklését is, hogy igy 
a sport iránti érdeklődést közönségünk 
még nagyobb körében felkeltse. Ez alkalom­
mal az ülőhelyek 1 korona helyett 60 fil­
léresek lesznek.

A füleslabda-mérkőzés V»5-kor kezdődik, 
5-ig tart, a football-mérkőzés kezdete 6-kor, 
vége 1/»7-kor.
lllllllllimiHIIIHIIIIIIMIIUUlllllHIIIIIIMIIIIMIUtinilMIUUUIUUlinillMMII

3626—1914. közig, sz.

Verseny tárgyalási hirdetmény.
Nagyenyed város képviselőtestületének 

79—1914. kgy. számú határozata alapján 
Nagyenyed város tanácsa nyilvános verseny- 
tárgyalást hirdet a város területén építendő 
városgazda-lakát építésére.

Ezen munkákra vállalkozni szándékozók 
felhivatuak hogy 5 pecséttel lezárt és „Aján­
lat a városgazda-lakásra“ felirattal ellátott 
sértetlen borítékba helyezett ajánlataikat 
Nagyenyed város tanácsához czimezve 1914. 
évi julius hó 1-sö napjának d. e 10 
óráig benyújtsák. Az ajánlathoz 12116 ko­
rona 35 fillérnek megfelelő 5% bánatpénz 
a város házi pénztárában készpénzben vagy 
a közszállitási szab. 16. §. 6. pontjába kö­
rülirt biztositőkképes értékpapírokban tör­
tént letételét igazoló elismervény mellék­
lendő. Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges 
döntésig kötelezettségben maradnak. A város 
az ajánlatok kőzzül szabadon választhat. A 
munkák teljesítési határideje a munkaát­
adástól számított 14 hét. Tervek, költség- 
vetés és feltételek a tanácsi iktatóba tekint­
hetők meg.

Városi tanács.
Nagyenyeden, 1914, junius hó 17.

235 1—2 Sándor Jenő, polgármester.

Árlejtést hirdetmény.
A Bethlen-kollégium főgimnáziuma ős 

tanitóképző-intézeti ifjúsága 1914—15. isk. 
évre terjedő konvlktusl élelmezésének ellá­
tására árlejtést hirdetek, 

írásbeli zárt ajánlatok 600 korona bánat­
pénzzel folyó évi Julius hó l-én 12 déli óráig 
nyújtandók be a kollégium jószágigazgató­
ságához, hol a részletes feltételek, a hiva­
talos órák alatt, korábban is megtudhatók.

Nagyenyed, 1914, junius hó 24.
236 1—1 Klek Béla, jószágigazgató.

Fiileslabda- és football-mérkösée.
A F. E. N. E. football szakosztálya ős 

füleslabda szakosztálya együttes sport-ün­
nepet rendez vasárnap d, u, A „F. E. N. E.“ 
füleslabda-csapata a helybeli kollégium ifjú­
sági füleslabda-csapatával tartja bemutató 
mérkőzését 15—15 perczes félidőkkel. A 
football-csapat, meg a gyulafehérvári Sport 
Egyesülés football-csapatát kapja mérkő­
zésre, hétfőn pedig a F, E. N. E. football- 
csapata megy Gyulafehérvárra revanche 
mérkőzésre.

A football-csapat úgyszólván teljesen 
újjá van szervezve. A tagok közül uj erők 
kerültek be, a régiek még nagyobb gyakor­
lattal bírnak és igy, figyelembe véve a be­
mutató football-mérkőzés eredményét 4:2a 
kolozsváriak javára, amikor ugyanaz a csa­
pat másnap már kifáradva is a Gyulafehéria- 
kát 2: 0-ra verte, azaz ugyanolyan ered­
ményt őrt el mint itten, ennek alapján biz-
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Árverési hirdetmény.

. a, viereksjtó at 1^81- évi IjX. t- üít

—«r- rrgyJüS «,.«
ki.küküllővármegyei tak.rókpénzUraaV

870 K . jár. íréjéig 1918. évi ll6ciem8er “ JJ*'
foE.BBle.iloU ki.léglté.l »grehajtá. nt)»" ielül^
I.H N 1118 K 40 miírre bec.ült köreiket mgotó-
gÍ .. m: .zcb.bu.orok, Íródni ber.ndozés, könyvek, 

írógép itb. nyilvHUO. émrésen eladatnak.
imrímk . b.li.,f»lri kir. járá.blróiág l9.S->k 

«Ti V. 7*7 2. számú régiíie folytin *7° K-> e öve 
Mié. ennek 1818 éti augusztus hó 11 n»PJ»t6> J14^ * 
ÍÍ;,rL eddig öiszseeu »6 K 61 fillérben bíró, 

í.g mer m.gíll.pUott költ,egek ere,e,g M««'“ 
?»«r »hajait iz.uvedő Lkiún leendő e.,koz é,ere 1»U.
4t1 Jalta* hé 4-lk i»pJi»»k d«lnUn 8 6r,js h,U . 
ültül kitüE.tik él »bhoi » venni izandékezo ezenn 
oly megjegyiéeiel hiratuak meg, hogy ez érintett ingó- 
,4»k M 1881. éri LX. t.-ez. 107. é, 108. $-ai eltol- 
B*b.n kéezpénitUetéi mellett, e legtöbbet tgo.ónek, 
«ükéig eeetén beeeirou elöl i. el fognak adatni.

Amennyiben a. elárverezendő ingóságokat masok i. 
le- ée felttlfoglaltik éi azokra kielégíti.! jogot nyer- 
t.k .ölne, ezen irrer*, az 1808. *vl XLI. t oz. Ü 
értelmében esek javára ia elrendeltetik.

Kelt Balázsiak., 181*. évi májú, hé 19. napján.
Ssigethy Károly,

jjj j_j kir. bir. végrehajtó.

Közérdek ____

Amennyiben a, elárverezendő ingóságokat rna.ok 1.
le- ée felülfoglalták . »»okra kielégítési jogo ^ 
tek volna, -zen árverés az 1908. évi - ■ 
értelmében ezek javára I« elrendeltetik.

Kelt Balázeíalva, 191*. évi janim hó 3. napján.

Ssigethy Károly,
283 1-1 kir' Wr' ’6gr"hlÍtÓ'

*—Ilii*, végreh. izam.

Árverési hirdetmény.
Al.llrott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-oz. 102.
, értelmében etennel közhírré teezi, hogy a Kolozsvár 
reni kir. járiebiróiignak 1918. évi 8p. 137lid.
Imi vágzéie kőveikeztébeu dr. Kslemen Beziő ügyvéd 
lal képviseli Zejáez Jakab javára 60 K s jár. erejeig 
14 éri mároziui hó 4-én foganatosított kielógilé.i veg- 
kajUi alján le- éi felülfoglalt és 800 koronára bee,ült 
vetkező ingéiágok, u. m.: disznók él zongore uyil- 
,noi árveréeen eladatnak.
Hely árvaréiuek a balázifalvi kir. járáibiróeag 191*-ik 

ri V. 162/1. ezámu végzése folytán 600 K tőkekövete- 
■ ennik 1818. ívi november hó 24 napjától járó 6% 
mntei át eddig ümMeen *3 K 26 fill.-beo biróilag 
ár megállapitott költiégek erejéig Balázsiakén régre- 
ajtáet ezeuvedő lekáeáu leendő eszközlésére 1814. 
ri Jmllns hé 4-lk napjának délután 6 érája hatir- 
1461 kitüietik ée ahhoz a venni szándékozók ezennel 
ly megjegyzéeiel hivatnak meg, hogy az érintet 
igóeigok ezen árveréeen az 1881. évi LX. t.-ez. 
07. 4i 108. J-»i értelmében kéupénzfizetéi mellett a 
•(többel Ígérőnek, izükeég eeeién beeeáron alul 
I .1 fognak adatni.

ELŐPATAKj
Gyógyfürdő

Dr. Weezelszky Uyula egyet. in. ta­
nár ur bizonyítványa szerint, nagy
mennyiségű rádiumottavtalmazó tIz.
TemóMites szénsavas (nauheiml) tördöK.
Kiválóan jó eredménnyel használható a W®"" j, 
vese máj és lépbejoknál, köszveny ee ceuinal. 
Valamint bármely az Idegesség*l«PJ«i Hsd*' 
fenségeknél. A nagyhírű eiöeataki flyogyvIzeK 
orvosi javaslat ezerinti iváia, összekötve a meg 
felelő és itt feltalálható kisegítő gyógyeszkoiok- 
kel (meleg é. hidegfürdők, vizgyógyintezet ke­
zelés, manage, evédtorna, diatikns étre"d) rend 
kívül kedvező eredményt mutat fel. iturdó-ide y. 
május 15-tól szeptember 15-lg. Vasun állomás 
Földvár éi Sepsiszeutgyörgy, honnan álando 
ólció kocsiközlekedés van. Lakai, ellátás olcsó és 
választékos. Az elő- ésntóidényben(május 16-tól 
janiul 16-ig ŐS aug. 20-tól szept l&-'g) » 
és zenedijnak fele fizetendő, lakások 50 / -al es 
ellátás is lókkal éloeóbb. Az elöpatakl ásványvíz, 
mely a szénsavdus, égvenyee, vasai vizek kozot 
első helyei! foglal el, mint gyógyászhoz, háznál 
is használható és Uditő. kellemes ital Usztán 
vagy borral vegyítve, nagy kedveltségiek örvend. 
Itthon és a külföldön évenkint egy millió palack­
nál több kerül forgalomba. Szétkuldesi hely . 
Élőpatak, de kapható a legtöbb varosban es 

nagyobb kereskedésben.
Prospektust kívánatra ingyen küld az Igazgatóság.

51. szám.

Eladó birtok és szőlő:
318 holdas birtok
Magyarbecze határában, 

1 hold szőlő 
N a g y on y eden töl ö tte

...„„isi'öllel illett
Czim a kiadóhivatalban.

234 1—ti

p lehet beaterern*
ifogáalatan minönéqfl

Gyümölcsfa alanyokat 
Gyümölcs és Sélanyfákit

Sima gyökeres és olloH
SZÖLÖVE5SZÖKET.

Árjegyzékei ingyen küldenek«J / j J

faiskolák és s*6löoUvénjf»elepek
tul.l4onoaBhiiH.>M«»0SIH,éili»Kyrl.ér8)t5wi.

216 4-6

Kiadó üzlethelyiség I
A Nagyenyedl Általános Bank 
és Takarékpénztár R.-T. fő­
téri üzlethelyisége átköltözés 
folytán julius l-ével kiadó. 

Értekezhetni a bank helyiségében az 

üzleti órák alatt. 211 9-

MŰTRÁGYÁT (16°|o káliumsuperphosphat)
állandó«. raktlrOD tart WINKLEB JÁNOS, Negy.ny.den,

» ^ az elasztikus
cipősarok

TARTÓSSÁGÁT

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár R.'T.
Az Osztrák-Magyar Bank mellékhelye.

Részvénytőke

600.000
korona.

Az intézet hivatalos órái 
hétköznapokon: 

délelőtt 8—12 óráig, 
délután 3—4 óráig.

CIHnuAo 1/nlncAnt »d betáblázéera, értékpapírokra, sor,jegyekre, jóhitelü pénz- 
tlDnyuS KOlUolllll intézetek részvényeire.
Törlesztéses kölcsönöket nyújt földbirtokokra.

Idegen kölcsönöket »^«^0^00 konvertál.
Uáltálfüt *7 őiiieg nagysága én lejárata szerint a legelőnyösebb feltételek mel- 
idllUndl lett számitól le.
VÖSÖrd áS 6l8d értékpapírokat napi árfolyamon,

I etóthü elf°8*Á értékpapírokat, loiajegyeket, betéti könyvecskéket és egyéb 
LötOlUB értékeket kevés őrzési dij mellett.
DatátelfOt elfogad betétkőuyveoskéro és folyó (csekk) i/zámlára. — Állandó 
DBlBleaöl betétek után magasabb kamatot fi/.ot.
RÉSZ BitIZCtáSÍC Clft<f min<*cmiemil t3lad*u ieK)'zelt értékpapírt az 1883. évi

XXXI. t -ez. alapján, 

szelvényeket és idegen értékeket.

Az ítuteláil reedezer áltálé- neol#l#-fi"l7ntnit folyó számla 
neiltán érdekében ajánlja UöüKIl lU&ölöll részére.

tulajdonosok

Tartalékok

500.000
korona.

Üzletfeleink részére 

telefon bevezetve 

14. szám alatt.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda ős Papirárugyár Részvénytársaság villamos Üzemű könyvnyomdájában Nagyenyeden.


